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二 探究———比较物体运动的快慢

 1.明确速度表示物体运动的快慢.
2.记住速度的公式和速度的单位.
3.能用速度公式进行简单的计算.

 开心预习梳理,轻松搞定基础。

1.下列各过程经历的时间最接近1s的是(  ).
A.人眼睛迅速一眨 B.人心脏跳动一次

C.人正常呼吸一次 D.人打一个呵欠

2.我们常用“频闪照片”来研究物体的运动.如下图所示,记录了甲、乙两个运动小球每隔

1
100s

的不同位置.根据底片可以判断,    球运动时间长,    球运动得快

(填“甲”或“乙”).

3.速度是表示    的物理量,速度公式是    ,在国际单位制中,速度的单位

    .做匀速直线运动的汽车的速度是80km/h,其物理意义是       .
物体在一条直线上运动,如果在任何相等的时间里    ,这种运动叫匀速直线

运动.
4.完成下列单位换算:
(1)54km/h=    m/s; (2)20m/s=    km/h; (3)6m/min=
    km/h.

 重难疑点,一网打尽。

5.下列单位换算正确的是(  ).
A.36km/h=36km/h×1000/3600=10m/s
B.36km/h=36km/h×1000m/3600s=10m/s
C.36km/h=36×1000m/3600s=10m/s
D.36km/h=36×1000/3600=10m/s

6.公路上行驶的汽车,甲车速度为10m/s,乙车的速度为30km/h,则在甲、乙两车行驶过

程中,    运动得快.
7.在百米赛跑中,甲、乙两记时员分别根据发令枪冒烟和听到枪声开始记录同一运动员的

成绩,则    记录的成绩较为准确,若甲记录的成绩为11.3s,则乙记录的成绩约

为    s.(声速为340m/s)

8.甲、乙两车做匀速直线运动,若在相同的时间内甲、乙两车通过的路程之比是2∶3,则
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甲、乙两车速度之比是    ;若甲、乙两车经过相同的路程,所用时间之比2∶3,则
甲、乙两车速度之比是    .

9.我国四川省汶川县发生里氏8.0级强烈地震.据报道,武汉地震台于当日14时30分50秒接

收到汶川的地震波,已知汶川与武汉的距离约为952km,由此可求出地震波的传播速度是

    m/s.
10.一辆汽车在平直的公路上做匀速直线运动,10s内行驶了200m,该汽车的速度是

    m/s,途经一座大桥,从桥头到桥尾共用3min,这座桥长    m.
11.一个做匀速直线运动的汽车,在5min内通过1200m,若再行驶8min,通过的总路程

是    m.
12.如图所示,司机小李看到路旁路牌标志,标志中的“40”表示    ,

则小李由此处到图中路牌标志地点最快需要    小时.
13.下列关于速度的概念,说法错误的是(  ).

A.物体在相同时间内,通过路程越大,其速度也越大

B.通过相同的路程,所花的时间越多,其速度也越小

C.速度大的物体,通过的路程一定比速度小的物体多

D.通过的路程大,所花的时间多,但其速度不一定小

14.目前的航天飞船都是绕地球作近轨道飞行的,即一

般都在地球上空300~700km的范围内飞行,如图

所示.设该航天飞船在赤道上空绕地球飞行一周的

时间为90min左右,则航天飞船里的宇航员在24h
内可见日出的次数约为(  ).
A.38 B.2
C.8 D.16

 源于教材,宽于教材,举一反三显身手。

15.某段铁路由长度为L的铁轨一根接一根地铺成.一列火车在匀速前进,车内一位旅客

要测量火车的运动速度.他测出了火车经过铁轨接缝时连续发生 N 次振动的时间间

隔为t,则计算车速v的关系式v=    .
16.双休日自驾车外出郊游,在行驶的过程中,善于观察的小唐同学看到汽车上有一个显

示速度和路程的表盘,示数如图甲所示,则汽车此时行驶的速度为    ;该车匀速

行驶了一段时间后,表盘示数变为图乙所示,那么这段时间为    h.

17.观察者站在地面上,测得风向为东风,风速为6m/s,他看见一列沿直线匀速行驶的火

车,车头冒出的烟竖直上升,那么这列火车正向    行驶,速度是    km/h.
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18.两车同时向东行驶,甲车的速度是10m/s,乙车速度18m/s,若以乙车为参照物,甲车

向    运动;若以甲车为参照物,则乙车相对速度为    m/s.
19.体育课上,甲、乙,丙三位同学进行百米赛跑,他们的成绩如表所示,则获得第一名的是

    同学,这里比较三人赛跑快慢采用的最简便的方法是    .

参赛者 甲 乙 丙

成绩(秒) 14.2 13.7 13.9

  20.甲、乙、丙、丁四辆小车在同一平直公路上运动,它们运动的图像如图所示,由图像可

知:运动速度相同的小车是    和    ;速度最快的小车是    ,小车丁

的速度是    .

21.水中的旗鱼,速度可达108km/h;陆地上猎豹,1s可跑40m;空中的褐海燕,1min能

飞过5km.比较它们速度大小(  ).
A.猎豹最大 B.旗鱼最大

C.褐海燕最大 D.三者一样大

22.国庆50周年阅兵式上,展示的“飞龙7型”反舰导弹可由飞机或舰艇发射,在离海面很

低的高度以超过音速的速度飞行,速度达500m/s,其射程超过32km,世界上只有我

国和俄罗斯研制成功了超音反舰导弹,因为它接近敌舰的速度极快,很难拦截.若用它

打击15km处的敌舰,则敌舰最多只有(  ).
A.64s防御准备时间 B.30s防御准备时间

C.34s防御准备时间 D.94s防御准备时间

23.由匀速直线运动公式v=s
t

可知,匀速直线运动的速度(  ).

A.与路程成正比 B.与时间成正比

C.随路程和时间的变化而变化 D.与路程和时间无关

24.全国铁路已进行多次大提速.这次大提速,全国总共增开了19对“一站式直达城际特

快列车”.车次前都冠以字母“Z”,其中Z85和Z86次列车的运行时刻如下表:

车次 运行路段 北京→苏州 苏州→北京 运行距离

Z85/

86次

北京

→苏州
Z85次

19∶35开

次日6∶55到
Z86次

19∶28开

次日6∶51到
1379km

根据上述列车运行时刻表所提供的信息可知:Z85次列车从北京到苏州所用的时间

是:    h    min.它的平均速度是    km/h.
25.向月球发射激光,经2.7s后接收到月球表面反射回来的激光,则月球和地球之间的距

离为(激光在空间传播速度c=3×105km/s)(  ).
A.8.1×105km B.4.05×105km C.3×108km D.3×105km
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26.“骑车的速度比步行的速度快”,这句话表示(  ).
A.骑车的人通过的路程比步行的人通过的路程长

B.通过的路程相等时,骑车的人所用的时间比步行的人少

C.在相同的时间内,骑车的人通过的路程比步行的人通过的路程长

D.以上说法都不对

27.如图是高速公路上用超声波测速仪测量车速的示意图.测速仪发出并接收超声波脉冲

信号,根据发出和接收到信号间的时间差,可测出被测物体的速度.如图乙中,p1、p2 是

测速仪发出的超声波信号,n1、n2 分别是p1、p2 由汽车反射回来的信号.设测速仪匀速

扫描,p1、p2 之间的时间间隔Δt=1.0s,超声波在空气中的传播速度是v=340m/s,若
汽车是匀速的,根据图乙试求:
(1)汽车在接收到p1、p2 两个信号之间的时间内前进的距离是多少?
(2)汽车的行驶速度是多大?

28.一辆汽车以20km/h的速度在与铁路平行的公路上匀速行驶,从后面开来一列火车,这列火

车车长200m,速度是30km/h,问这列火车从汽车司机旁边经过的时间是多少?

 瞧,中考曾经这么考!

29.(2011·黑龙江哈尔滨)甲、乙两辆汽车在水平路面上同时向东行驶,路程一时间图像如左下

图所示,则甲车的速度是    m/s;两车行驶过程中,若以甲车为参照物,乙车向

    运动.

  
30.(2011·福建南平)小明和小华在操场上沿直跑道跑步,他们通过的路程和时间关系如右上

图所示,则下列说法正确的是(  ).
A.两人都做匀速直线运动 B.前2s内,小明跑得更快

C.8s内,小明的速度是5m/s D.8s内,小明跑的路程更长

31.(2011·福建莆田)喜羊羊发现后方100m处的灰太狼正以15m/s的速度向自己猛扑过来,此
时喜羊羊与前方的羊村相距200m.问:喜羊羊至少要用多大的速度才能安全跑进羊村?
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4.D 5.太阳 6.静止 运动

7.地面 月亮 8.静止 运动

9.静止 运动 运动的

10.C 11.B 12.C 13.D 14.B
15.参照物 相对性

16.地面 降落伞 17.右 右 左

18.地球 太阳 19.篱笆 地面

20.运动 静止 21.静止 飞机

22.A 23.B 24.A 25.D 26.D
27.B 28.B
29.静止的 流水 30.0.55h 列车(或自己)

31.D
32.(1)对面的乘客

(2)地面

(3)运动和静止是相对的(参照物选择不同,对物

体运动的描述不同)

二 探究———比较物体运动的快慢

1.B 2.甲 乙

3.物体运动快慢 v=s
t  m

/s 汽车1h内行驶距

离为80km 都通过相同的路程

4.(1)15 (2)72 (3)0.36
5.C 6.甲车 7.甲 11.59
8.2∶3 3∶2 9.5600
10.20 3600 11.3120
12.该路段汽车最大速度不能超过40km/h或该路段

限速40km/h 0.2
13.C 14.D

15.L
(N-1)
t

16.80km/h 0.5 17.西 21.6 18.西 8
19.乙 运动相同路程比较所用时间的长短

20.甲 丙 乙 0
21.C 22.B 23.D
24.11 20 122
25.B 26.B、C
27.(1)汽车在接收到p1、p2 两个信号之间的时间内

前进的距离为17m.
(2)汽车的速度是17.9m/s.

28.0.02h或1.2min或72s
29.15 西 30.C 31.10m/s

三 平均速度与瞬时速度

1.某一段路程内 某一段时间内 v=st 
某一瞬间

 某一位置

2.2 3 3.瞬时 平均

4.B、C 5.A 6.9.4
7.30 20 24 8.15 5
9.B 10.C 11.B 12.A

13.25m/s [提示]v= 2s
t顺+t逆

= 2s
s

v静+v水
+ s
v静-v水

= 2s
s

v静+5m/s+
s

v静-5m/s

=24m/s.

解得v静=25m/s.
14.甲

15.(1)0.75cm/s
(2)小车做变速直线运动(或减速直线运动)

16.104 52
17.瞬时速度 平均速度

18.4000 10
19.D 20.B

21.50km/h [提 示]t艇 =t船,s艇

v艇
=s船

v船
,210
70 =

210m/s-60m/s
v船

,v船=50km/h

22.(1)20min= 13 h.s=vt=30km/h× 13 h=

10km.

(2)s′=2s=2×10km=20km.V= 9L
100km×

20km=1.8L=1.8×10-3m3.由公式ρ=
m
V

得

m=ρV=0.75×103kg/m3×1.8×10-3m3=1.35
kg.需汽油费用4.80元/升×1.8升=8.64元

23.500 24.4.4 25.9︰2
26.5m/s [提示]s=3km=3000m,t=10min=

600s,骑车的平均速度:v=s
t =

3000m
600s =5m

/s.

四 平均速度的测量

1.v=s
t  

路程 运动时间 近似

2.哪段路程上 哪段时间上

3.s1t1 
s2
t2 

s1+s2
t1+t2

4.D 5.44.4m/s 6.甲 丙 乙

7.前10m 1.07
8.B 9.D

10.12
(a+b) 12

(a-b)

11.A 12.AB 3600 6 2.4
13.C 14.C 15.C
16.12 12




